

## 10. 大河网：【喜迎党代会·开放达人】汉语国际推广的河南使者刘少鹏：用少林武术讲好中国故事

网址：<https://4g.dahe.cn/mip/news/20161029107685213>

### 【喜迎党代会·开放达人】汉语国际推广的河南使者刘少鹏：用少林武术讲好中国故事

来源:大河网 2016年10月29日

核心提示|常言道:天下功夫出少林。由此可以看出少林功夫的江湖地位。如今,少林功夫已漂洋过海,备受外国当地民众的喜爱和追捧。而在这其中,作为国家汉语国际推广基地—嵩山少林武术职业学院功不可没。这些年,该校致力于以武术为特色的文化交流活动,而且在国外的发展风生水起,已成为国家和河南省对外交流的一张名片。同时,它还肩负起汉语走向世界的重任,让更多的外国人了解中国悠久的历史文化。10月17日,大河网记者走进嵩山少林武术职业学院,与院长助理刘少鹏面对面交流,了解这所外国人眼中的汉语国际推广和武术文化的宝地。

大河网记者 许会增 实习生 袁敏



刘少鹏

传承 | 11代的武术世家致力于少林武术和中国文化的推广

初见刘少鹏,谈吐优雅、彬彬有礼,给人留下深刻的印象。虽然曾到英国读书7年,而且还有世界名校伦敦政治经济学院的求学经历,其谈吐举止却没有一丝傲慢和优越感,更难能可贵的是中国的传统文化和礼仪在他身上体现的淋漓尽致。

像很多怀有鲲鹏之志的年轻人一样,刘少鹏于2001年去英国求学。2007年硕士毕业的时候,因为少林武术文化事业发展的需要,他放弃了攻读博士的机会回国挑起武术传承的担子。从那时起至今,他一直担任嵩山少林武术职业学院院

长助理一职，培养武术传承人才，致力于讲好中国故事，宣传中国形象。虽然只是助理，但学校的发展离不开他的躬体力行。



### 巡演

“没什么不愿意的，事业需要，应当回来，贡献一份力量。”谈到2007年回来时，他轻描淡写地如是说。

据介绍，从雍正年间第一代初祖刘氏在当地落户，算到刘少鹏的爷爷刘宝山是第9代。出生于武术世家的刘少鹏，在谈起1978年爷爷创办塔沟少林武术学校时说：“那时候正赶上改革开放，尤其是1982年《少林寺》电影的热播，全国各地的人都慕名来登封，我爷爷是当地有名的拳师，就有人专程前来拜师学武。从最初的3-5个人，一片打麦场的艰苦条件，慢慢人多了，就办成了学校。这样一办就近40年，学生已以万计。”塔沟少林武术学校，就是郑州少林塔沟教育集团的前身。随着发展的需要，集团于2004年又成立了嵩山少林武术职业学院。

建功立业恰逢其时。刘少鹏回国不久，2008年，在河南省教育厅的大力支持下，嵩山少林武术职业学院被国家汉办确立为国家汉语国际推广少林武术基地、塔沟少林武术学校被国家汉办确立为国家汉语国际推广中小学基地。国外留学7年的经历，让他对外国文化有着比较多的了解，加上还是英国诺丁汉大学管理学学士、伦敦政治经济学院经济史硕士的学习背景，这些无疑为他的少林武术国际化的远大抱负插上了一双翅膀。



2010 武林汉韵表演团赴美阿克伦大学演出

走出去 | “武林汉韵” 巡演受追捧激发学习中国文化的兴趣

少林功夫名扬海内外，深受外国人所追捧。如何把这一优势利用好，助推少林武术国际化以及更好促进汉语国际推广呢？

刘少鹏介绍，经过调研分析，在河南省教育厅汉办的策划下，在郑州大学、河南大学、河南师范大学等院校的大力支持下，嵩山少林武术职业学院依托少林武术、中国民乐、舞蹈打造的特色巡演项目——“武林汉韵”问世。该项目将中国传统文化里的武术、民乐、舞蹈有机融合，生动直接的表达方式，把书本里的中国文化变得可视化，能互动，迅速成为汉语国际推广的一个响当当的品牌。

大河网（www.dahe.cn）记者了解到，“武林汉韵”特色巡演自 2009 年推出以来，先后走进了美国、俄罗斯、西班牙、意大利、新西兰、英国、瑞典、爱尔兰、冰岛等 20 多个国家和地区的孔子学院（课堂）演出百余场，受众达 10 万余人，巡演团所到之处均反响强烈，对当地民众了解少林武术和中国文化，学习中国语言起到了积极的促进作用。

武术搭台，文化唱戏。“武林汉韵”巡演团不仅为少林武术和中国文化的传播起到了很好的广告效应，而且还有助于孔子学院在全球的发展。

据了解，嵩山少林武术职业学院作为国家汉语国际推广少林武术基地，还承担了全球孔子学院、孔子课堂与汉语教学机构的武术教学和武术巡演任务。如今，学校已有数十位武术老师通过孔子学院总部/国家汉办选拔被派往美洲、欧洲、非洲等多个学校任教，有浓厚兴趣的外国人完全可以到开设在其国的孔子学院里学习正宗的中华武术。这无疑为孔子学院在全球的发展助一臂之力。



2013 年夏令营营员学武术

引进来|外国人到中国朝圣为其提供“武术 汉语 文化”体验大餐

把文化传出来，把好奇带回来。由于河南这几年汉语国际推广和交流的力度一直在加大，尤其是“武林汉韵”有力助推，很多对中国文化尤其是武术感兴趣的外国人都想到河南来走一走、看一看。

刘少鹏说，面对这种变化，在国家汉办和河南省教育厅的支持下，嵩山少林武术职业学院专门为外国人量身订做了多种形式的学习方式。其中，由国家汉办主办的“汉语桥”中小学校长团和“汉语桥”国际中学生夏令营活动最为火爆。



夏令营学生学习书法

据悉，嵩山少林武术职业学院自 2007 年起，连续十年承办“汉语桥”国际中学生夏令营活动，接待了来自美国、英国、澳大利亚等国家的营员 1500 多人。该校为外国营员提供了“武术 汉语 文化”的中国体验大餐，打造出了“学文习武、快乐体验”的特色夏令营，深受外国人喜爱。该校还组织营员参观少林寺、龙门石窟等著名景点，组织开展剪纸、舞蹈、民歌等文化体验活动，使营员亲身感受中国优秀的传统文化。

从 2008 年起，该校连续八年成功接待了来自欧美的 30 余批大中小学校长、教育官员访华之旅代表团 500 余人。学校组织校长团参观少林寺、嵩阳书院等世界文化遗产，参观塔沟教育集团荣誉室和学院“中华武术文化体验馆”，观看学校学生武术表演，体验中国武术和茶艺等中华文化活动，向他们介绍学校的武术特色和成果，展示了中国武术的巨大魅力。



汉推基地园区

“由于这些来宾都是校长，他们不仅能够影响本校的学生，而且还能影响当地学校的校长和教育部门。当这些校长回国后，会有更多的学生和校长来这里感受少林武术和中国文化。”刘少鹏说，这些校长就是少林武术和中华文化的传播者。

汉语国际推广的正效应正在加速显现，由于每年夏天，都有来自世界各地的青少年到嵩山少林武术学院学中文、练武术，这些孩子回国后，不少都成为中国文化的海外小使者。“因为这种双向交流持续畅通，河南在全世界尤其是开设孔子学院和孔子课堂国家的大中小学学校里知名度正持续提升，我们也期待通过自己的努力，为支持咱河南建设内陆开放高地做出贡献。”

#### 嵩山少林武术职业学院简介

嵩山少林武术职业学院是 2004 年经河南省人民政府批准、国家教育部备案成立的民办普通高校，隶属于郑州少林塔沟教育集团，由中国武术九段、中国民间文化杰出传承人刘宝山先生创办。学院坐落在中国武术之乡、中国优秀旅游城市登封市，是中国唯一一所武术为特色的普通高校，是国家汉语国际推广少林武术基地、河南省文化改革发展人才培养基地、河南省职业教育特色院校建设单位。

点评：

大河网络传媒集团总编 孟磊： 习近平总书记在 2014 年文艺工作座谈会上曾指出，古往今来，中华民族之所以在世界有地位、有影响，不是靠穷兵黩武，不是靠对外扩张，而是靠中华文化的强大感召力和吸引力。如何把优秀的中华文化让更多国外的朋友了解和熟悉，汉语国际推广无疑是一项重要的工作。在河南教育厅汉办的大力支持下，作为国家汉语国际推广基地的嵩山少林武术职业学院这种有益的尝试，对讲好河南故事、传播好河南声音、展示好河南形象意义深远，也让身处内陆的河南提升了国际知名度。如今，作为中国发展最快的城市之一，郑州正在向国家中心城市迈进，开放度显然是一个城市能否成为中心的必备条件，“会说话的”教育国际交流必将对此起着事半功倍的作用。

## 11. 青联榜样说 | 刘少鹏：用少林武术讲好黄河故事，讲好中国故事

网址：[https://www.sohu.com/a/419322025\\_99906591](https://www.sohu.com/a/419322025_99906591)



### 青联榜样说 | 刘少鹏：用少林武术讲好黄河故事，讲好中国故事

2020-09-18 19:38

#### 青联榜样说

——第十三届全国青联委员专场（河南）

经党中央批准，中华全国青年联合会第十三届委员会全体会议、中华全国学生联合会第二十七次代表大会于 2020 年 8 月 17 日至 18 日召开。这是在党领导全国各族人民即将夺取全面建成小康社会新胜利、开启第二个百年奋斗目标新征程历史交汇之年召开的青春盛会。

为展示我省第十三届全国青联委员的精神风貌和时代风采，我们将连续刊发各位委员的事迹简介，敬请关注！

在豫全国青联委员亮相视频



学成归来，立志报国

刘少鹏，1983 年出生于武术世家，受家风影响，自幼习武磨心励志。2001 年他留学英国，在英国留学 6 年里，先后获得诺丁汉大学本科学历和伦敦政治经

济学院硕士研究生学历。因少林武术文化事业发展的需要，2007年毅然放弃攻读博士的机会，回国挑起武术传承与弘扬的担子，投身国家教育事业。2016年10月17日，大河网记者采访刘少鹏，谈到2007年留学回来时，他轻描淡写地说：“没什么不愿意的，事业需要，国家需要，应当回来，贡献一份力量。”

凡是与刘少鹏接触的人，都会对他谈吐优雅、彬彬有礼的气质留下深刻的印象，其谈吐举止没有一丝傲慢和优越感，更难能可贵的是中国的传统文化和礼仪在他身上体现的淋漓尽致。

留学归来，刘少鹏从基层做起，像很多怀有鲲鹏之志的年轻人一样，立志传承少林武术文化，他从“学以致用”到追求“学以致知”，最终凝聚成“学以致化”，学校的发展离不开他的躬体力行。

以武为桥，做好传承



2007年学院被国家汉办批准为“汉语国际推广少林武术基地”，借助基地成立的契机，刘少鹏主持开展了办学定位研讨，进一步明确了学院办学理念、人才培养方向、发展定位和发展目标，这清晰的办学思路为他的教育事业插上了飞翔的翅膀。

归国13年来，刘少鹏积极响应国家号召，服务“一带一路”国家战略，在少林武术“走出去，引进来”，传承少林文化，讲好中国故事，增强文化自信等方面，做出了大量的贡献。现如今，学院以武术为特色“汉语桥”、“武林汉韵”等国际品牌文化交流活动已成为河南省和国家对外交往的一张名片；学院“军地融合”，服务国防教育也成果显著，学院征兵工作的突出成绩和大量毕业生在军营的优秀表现，被中央电视台、央视7套等20多家媒体进行了陆续报道；河南省文化改革发展人才培养基地、河南省中华优秀传统文化传承基地、河南省职业教育特色院校和河南省依法治校示范校的荣誉更是对刘院长办学的肯定。

栉风沐雨，砥砺前行



把学院建设成一所以弘扬武术文化、培养高层次复合型武术人才为特色的国内外一流的应用型本科院校，是刘少鹏的梦想。近年来，他先后荣获河南省民办教育工作先进个人、第 22 届河南青年五四奖章、全省归侨侨眷先进个人、河南省优秀教育管理人才、河南省民办教育行业领军人物、河南省教育厅学术技术带头人等荣誉称号。他的先进事迹被多家媒体争相报道。这些成绩的取得并没有阻止他前进的脚步，他一如既往，讲好黄河故事，讲好中国故事，在通过文化外交塑造国家形象、提升国家软实力、推进经济社会发展的浪潮中，贡献自己的力量。



## 12.刘少鹏：积极投身教育事业 致力汉语国际推广

网址：<https://zt.dahe.cn/2019/01-11/435374.html>



首页 >> 专题 >> 我新我行我出彩 >> 出彩故事

## 刘少鹏：积极投身教育事业 致力汉语国际推广

2019年01月11日20:36 来源：大河网

刘少鹏，男，汉族，河南登封人，1983年10月出生，2007年毕业于英国伦敦政治经济学院，硕士研究生学历，副教授，现任嵩山少林武术职业学院院长，是河南欧美同学会理事、郑州市第十四届政协委员、登封市第五届政协委员。

刘少鹏同志工作以来，以国家汉语国际推广少林武术基地为平台，以嵩山少林武术职业学院为依托，以汉语国际推广和中国文化走出国门为己任，投身教育事业和汉语国际推广，做出了突出贡献。

### 一、推进学院顶层设计，提升内涵发展质量

刘少鹏于2006年10月出国进修，留学的经历也开拓了他的视野，更让他感受到中国文化在世界范围内的独特魅力，乘着国家汉语国际推广少林武术基地成立的契机，他毅然回国投身到家族的教育事业中来。定位改变高度、思路决定出路。刘少鹏主持开展了办学定位研讨，明确了“武术为根、文化为魂、育人为本”的办学理念，确定了武术教育事业、武术文化产业、健康服务行业、国防与安全领域四个人才培养方向。明确学院的发展定位是立足河南，面向全国，放眼世界，逐步把学院建设成一所地方性、开放式、国际化、特色鲜明的应用型本科学校。

在刘少鹏的引领下，学院积累了丰富的办学经验和深厚的文化底蕴。在办学模式上不断推陈出新，在校企合作、工学结合上形成的长效机制，在汉语国际推广和对外文化交流等方面不断崭露头角，备受美誉。学院的武术、武术艺术表演、汉语等9个专业被评为河南省民办高校品牌专业。自2007年以来，学院历年毕业生就业率达95%以上，2010年被河南省命名为“河南省文化改革发展人才培养基地”，多次被评为河南省优秀民办学校、郑州市十佳办学单位。

### 二、积极服务国家战略，打造文化交流名片

2010年3月，刘少鹏带领“武林汉韵”巡演团随时任国家副主席习近平同志参加了俄罗斯汉语年开幕式演出。他深知精益求精地打造好“武林汉韵”这个文化品牌，才是汉语国际推广效果最大化的根本所在。8年来，作为文化交流的使者，刘少鹏带领着他组建的“武林汉韵”巡演团披星戴月、日夜兼程，一丝不苟地彩排、演出，把中原文化的精华带给海外观众。截至目前，巡演团已经出访美国、俄罗斯、意大利、西班牙等20多个国家和地区，演出400余场次，受众百万余人。“武林汉韵”武术文化巡演曾被河南省评为外事工作十件大事之一，

已成为中国文化海外传播交流的亮丽名片。这背后，是刘少鹏践行国策、肩负国家使命的默默付出。

### 三、积极开展师资培训，提供汉推人才保障

近年来，汉语热持续升温，“一带一路”战略为汉语推广工作指明了新的方向和出路。为了培养汉语国际推广后备人才，刘少鹏于2008年初筹资100余万元，组织成立“汉语国际推广师资储备班”，先后培养出的200余名教师被国家汉办作为志愿者教师派往国外任教，其中一些已经成为基地和学院的中流砥柱。

而这还远远不够，为了使汉语国际推广师资的培养走上系统化、规模化的道路，刘少鹏开始了大胆创新：自2007年起，陆续联系华北水利水电大学、河南中医药大学、郑州大学等省内知名高校与基地开展联办本科项目，开设以“武术+汉语+外语（中医、管理）”为特色的本科层次汉语推广专业。他担任项目秘书长，负责教学与日常管理的组织协调工作。截至目前，该项目已培养毕业生6000余人，开创了河南省以联合办学模式培养汉语国际推广人才的先河。

### 四、积极参与学术研究，主持研发多部推广教材

在多年汉语国际推广的实践过程中，刘少鹏走遍了多个国家，深感制约汉语文化海外传播的主要瓶颈，是缺乏适用的教材和教学法。为了打破这一瓶颈，必须让教材内容鲜活、生动有趣、简明易学、富有文化含量。为此，从2008年起，他陆续主持研发了面向国外中小学生的《快乐武术学汉语》、面向汉语桥国际学生夏令营的《动物拳》、《四季拳》等系列教材；同时，参加了国家汉办“汉语桥国际学生夏令营”官方教材——《你好·中国》中武术与武术文化部分的编写工作。在武术文化研究领域，编辑出版了《中国文化经典读本》、《中华武术素养读本》等系列教材，极大丰富了汉语国际推广教材。

### 五、积极寻求突破，打造“武术中心”平台

为了积极响应国家“一带一路”发展战略，使其落地生根，开枝散叶。刘少鹏同志坚持文化先行，积极联系，多方沟通，与“一带一路”国家进行了深入的文化交流，并提出双方共建“中国武术中心”的重要倡议和举措。2017年4月，在国家武协见证下，由河南省教育厅、河南省汉办、亚利桑那大学和我院共同为“武术中心”揭牌。目前，刘少鹏同志正在积极筹建意大利米兰武术中心和新西兰奥克兰大学武术中心。“武术中心”的建设，标志着我院在弘扬中国武术，传播中华文化的道路上走在了全国乃至世界的前列，为中国武术文化的海外推广提供新的平台。

刘少鹏同志自参加工作以来，获得了诸多荣誉：2013年荣获河南省民办教育工作先进个人，2014年荣获河南省民办教育先进个人，2014年荣获郑州地方高等教育教学成果一等奖，2016年荣获河南省民办教育先进工作者，2016年荣获河南省第二十届五四青年奖，2017年荣获全省归侨侨眷先进个人，2018年荣获河南省优秀教育管理人才和河南省民办教育行业领军人物称号。

综上所述，刘少鹏在以往的工作中取得了一定的成绩和收获，但他并没有停下脚步，在未来的工作生活中，他将一如既往，继续执行党和国家的基本路线和各项方针、政策，推广汉语与中原武术文化并重，在中国通过文化外交塑造国家形象、提升国家软实力、推进经济社会发展的浪潮中，贡献自己的力量。